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1 boza.krakar@guest.arnes.si
2 »Slovenci v okviru Avstrije oziroma Avstro-Ogrske pa tega (ustanovitve države, op. 
BKV) seveda tedaj nismo mogli uresničiti, zato smo svoje želje po samobitnosti sublimi-
rali v kulturo in skoz kulturo, še posebej pesništvo« (Pirjevec 1978).
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4

3 O tem več v avtobiografskem romanu Cirila Zlobca Spomin kot zgodba (1998).
4 Reforma usmerjenega srednjega izobraževanja (izobraževalni programi so že usmerja-
li v določene poklice) je bila vpeljana v Jugoslaviji v začetku 80. let. Slovenski snovalci 
književnega pouka so ob njej poskušali zmanjšati faktogra!jo in uvesti več interpretacije, 
vendar je bil poskus didaktično in idejno premalo osmišljen, kar je bil dodaten razlog za 
javne kritike v 80. letih.
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5 Eksterni maturitetni izpit pripravljajo in ocenjujejo zunanji eksperti, imenovani od mi-
nistrstva. To naj bi zagotovilo enoten izobrazbeni standard na določeni šolski stopnji. 
Hkrati je matura tudi vstopnica za univerzo, kjer posamezne fakultete določijo kot pogoj 
število točk, ki jih zbere kandidat pri petih maturitetnih predmetih. Sprejemni izpiti so 
ostali na nekaterih umetniških fakultetah oz. na šolah s specialnimi zahtevami.
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-

7 V l. 2017 sta bila obvezno maturitetno branje dva romana: Vladimirja Bartola 

in 

esej: .  
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8 V projektu je sodelovalo več kot 500 strokovnjakov za različna področja, piramidalno 
organiziranih po predmetnih komisijah in komisijah za vzgojno izobraževalne programe. 
Že pred uvedbo in po njej je bila vrsta razprav in seminarjev za učitelje, okroglih miz in 
medijskih predstavitev.  
9 Z longitudinalno empirično raziskavo smo ugotovili, da je minimum za povprečno 
obravnavo besedila 2-3 ure – poseben projekt pod mojim vodstvom pri ZRSŠ med 1992 
in 1996, pri katerem je skupina učiteljev natančno poročala o didaktičnih in časovnih 

obravnavah besedil od 1. do 4. letnika. 
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10 Učni načrt za gimnazije iz l. 1998, gl. Bibliogra�jo.
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11 Ključne zmožnosti/kompetence so kompleksi znanj, sposobnosti in stališč, ki tvorijo 
posameznikovo usposobljenost na ključnih področjih življenja in dela. Dokument De-
seco (gl. Bibliovra�jo ) jih našteva osem, mdr. sporazumevanje v maternem in tujih jezi-
kih, kulturno zavest … Pridobivajo se z medsebojnim povezovanjem pri različnih šolskih 
predmetih in sestavljajo t.i. čezpredmetne /kroskurikularne cilje.
12 Sistemsko teorijo literature obsežno prikazuje Marjan Dović (2004). Citira tudi ene-
ga od poglavitnih akterjev v Nemčiji, Siegfrieda J. Schmidta, ki za pouk literature pravi: 
»Namesto da bi besedila le interpretirali, je smiselno preučevati vse štiri delovalne vloge« 
(Dović 2004: 86).

13

13 Temeljni cilji v osrednjih šolskih programih so v navedeni publikaciji formulirani tako-
le: gimnazija: vzgoja kultiviranega bralca (bere različne zvrsti slovenske in tuje literature, 
pozornost posveča vsebini in obliki, ima razgled po literarnem sistemu, razvito kulturno 
zavest idr. socialno personalne zmožnosti); osnovna šola vzgaja motiviranega bralca, t.j. 
ga motivira in senzibilizira za estetsko, moralno in socialno doživljanje zanj ustreznih 
besedil; podoben namen ima pouk književnosti v dve- in triletnih poklicnih šolah, z di-
daktičnimi in vsebinskimi prilagoditvami razvoju dijakov; v štiriletnih srednjih šolah (za 
ekonomske, zdravstvene, strojne idr. tehnike, ki gredo lahko tudi na univerzo) se vzga-
ja razmišljujoči bralec, ki ob branju razmišlja o pomembnih socialnih, moralnih, oseb-
nih problemih in je bolj kot na obliko pozoren na vsebino. Kot sistem naj bi spoznaval 
predvsem slovensko književnost ter nekatera besedila iz svetovne. – Ključne književne 
in kulturne pojave skozi čas (npr. reformacijo, Prešerna, Cankarja itn.) pa naj bi ustrezno 
prilagojeno spoznavali v zaključnih letnikih tudi učenci osnovnih in poklicnih šol.
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14 Učinke maturitetnega izpita za bivše maturante (sodelovalo je prek 1000 brucev različ-
nih fakultet) in učitelje (preko 300) smo l. 2016 raziskovali v delovni skupini prostovoljcev 
pri Slavističnem društvu Slovenije. Rezultate je zbral Državni izpitni center v aprilu 2017. 
Slavistično društvo Slovenije bo o tej temi v jeseni 2017 organiziralo poseben posvet.
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